

身边公园越来越多 街头风景越来越美

# 精雕株洲“颜值” 绘就幸福“底色”

株洲日报全媒体记者/伍请雯

“走,去楼下公园锻炼去。”7月1日清早,石峰区杨梅塘社区居民何建安约上老伙计,拐个弯就到了清水塘广场。自从这里由灰扑扑的空地变身漂亮的“微公园”,居民们的欢声笑语也随之而来。

放眼四顾,株洲的大街小巷,也随着道路提质改造、“城市家具”提档升级等动作,迎来了“颜值”不断刷新的靓丽变化。这背后,是城市精细化管理思路与文明城市创建常态化、长效化工作目标形成的叠加效应,让株洲人在文明城市建设进程中体会到满满的幸福感。

## ●由“微”入手,提升城市之美

干净平坦的路面、布局合理的绿地广场,完备的健身设施,周边更种有桂花、樟树等植物,共同将清水塘广场的“微公园”装扮得生机盎然。居民们漫步

其中,在每一处角落都能感受生态文明之美。

“这里以前就是片空地,杂草丛生。”何建安说,不只有他,周边四个社区的居民都盼着家门口能有一个绿地公园。文明城市建设常态长效,就要以实实在在的变化赢得人民群众的信赖与支持。从居民关心关注的地方入手,我市充分利用闲置空地,在清水塘广场等地打造“微公园”,市民们不仅可以随时亲近自然,还可在运动区、广场区尽享乐趣。

事实上,从精细化管理的角度出发,类似清水塘广场这样被注入新内涵的绿色空间,已经出现在了我们的各个区域:武广街区“微公园”内,小型足球场、儿童游乐场一应俱全;响石广场“微公园”内,休闲步道与优雅亭廊构思精巧;嵩山广场“微公园”内,党史教育、文明风尚的故事绘像与周边的鸟语花香相得益彰……

接下来,我市还会进一步把“微公园”与“微亮化”相结合,消除城市照明盲点死角,拓展两项民生工程的深度和广度。今年,这两项民生工程还将继续实施,不断提升市民生活品质,擦亮城市幸福文明底色。

## ●齐心协力,文明之举蔚然成风

文明城市创建的目标,在于顺应居民对美好生活的向往。

具体到城市基础设施提档升级的过程中,株洲始终坚持“里子”与“面子”并重,“颜值”与“内涵”兼修,精细化提升城市品质。

如今,行走在株洲的大街小巷很容易发现,一座座大小不一的通信、电力箱悄悄披上新“彩衣”,成为街头一道道靓丽的风景,城市文化、英雄人物、核心价值观等,都借助绘画的形式生动展现。这是我市城管部门推进“城市家具”

提质升级的一项举措,覆盖了建设路、天台路等16个路段429个各类配电箱、通信箱。其中,天元区城管部门率先对辖区黄山路、衡山路、株洲大道等路段的90余个公共设施箱进行彩绘“涂鸦”,展示城市管理“绣花”功夫。

“靶向”发力中,居民的幸福感和获得感提升,又推动大家以主人翁的姿态共同参与文明城市创建中去。

你看,在天元区金锦社区内,美术专业志愿者们正用手中的画笔扮靓街巷墙面。明艳的向日葵、行驶中的火车、壮观的“神舟飞天”等特色墙绘,为这个“高龄”社区增添了别样的“诗情画意”。

再看,在荷塘区公交公司生活区,违规种菜的居民自发清理乱搭的瓜棚,小区重新变得干净整洁,邻里之间握手言欢……“生活在这样的氛围里,我们每个人都是受益者!”何建安感慨道。



拔河比赛现场。通讯员/杨霞摄

## 趣味运动会,让“创文”动起来

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/杨霞)

6月29日上午,一场以“小区是我家,文明进万家”为主题的趣味运动会,在石峰区龙头铺街道兴隆山安置小区欢乐举行。

“进了!我进了!”在“投篮”现场,一位女孩在尝试几次失败后,终于投进了,高兴得跳了起来!一旁的“骰”乐夹球,参赛者们全神贯注地盯着手上的球,脚下生风、快中求稳,将球稳稳地夹到对面桌上的盒子里;“78!79……”只见跳绳从参赛者的脚下“嗖嗖”地穿过,旁边的居民帮忙一起报数;最热闹的要数拔河比赛了,8人一组,大家紧紧握着大绳,铆足劲向后拉,加油

声此起彼伏。

“创文明城市,建美好家园”“文明从脚下起步,创建从我做起”……赛场上,社区工作人员和志愿者为现场居民发放创文宣传蒲扇。同时,他们还贴心地为居民们准备了抽纸、毛巾、洗衣液等日常生活用品,参赛者每参加一个运动项目,就可以获得一张小票,累积的小票可以换取自己心仪的生活用品。居民们抱着自己的“战利品”,在“文明行为我践行”的签名板上签下自己的名字,脸上笑开了花。签名板上,有居民们对创文工作的建议、有支持创文工作的决心,还有对小区美好未来的憧憬。

## 身边好人

### 造血干细胞志愿捐献队伍首添“00后”

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/刘静) 株洲造血干细胞捐献志愿队伍,首次迎来“00后”新生力量。6月30日,出生于2002年的回族小伙马欢启程赴长捐献造血干细胞,救助一名素不相识的白血病患者。他也是我市第20例造血干细胞捐献志愿者。

2020年8月,马欢在宁夏吴忠市加入中华骨髓库,他说:“当时本是去献血,可没想身体太瘦,不过关,索性就捐献了造血干细胞。”

虽抱着好奇心态加入中华骨髓库,但当真正面临捐不捐的生命选择时,他既认真又坚定。

今年4月,已是湖南工业大学学生的马欢收到吴、株两市红十字会造血干细胞初配吻合的通知。“我觉得特别幸运,没想到这么快就配型成功了。”兴奋之余的马欢将此消息分享给母亲丁海梅后,积极打消家人顾虑,进行体育锻炼增强体质,同时坚定了捐献造血干细胞的决心。

“病魔无情,人有情。此次捐献之旅,将作为我即将到期的20岁生日礼物,并成为一生中珍贵的记忆。”欢送仪式上,马欢立下铮铮誓言,并且许下赴偏远山区支教的下一个公益心愿。

把支部建在小区,把党旗插在最基层

## 小区居民众筹打造党群支部阵地

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/王微) 7月1日上午8点,家住荷塘嘉苑的彭毅焕上了崭新的衬衫,郑重地别上党员徽章,意气风发地出了门。他要去参加一件“大事”——荷塘嘉苑小区党群支部阵地揭牌仪式。

“今天是建党节,我们小区党群支部阵地正式启用,作为建党101周年的献礼。”说起小区党群支部阵地,彭毅焕一脸自豪,“这是我们自己亲手打造的阵地,里面的桌椅、书籍全部由小区党员、居民将家里闲置的物品一点一点添置进来的。”

荷塘嘉苑小区共有党员36名,虽设有小区党支部,却一直没有属于自己的小区党支部阵地。去年12月,在一群老党员的倡议下,由社区党总支出面协调,向荷塘嘉苑业委会、业委会、业委会争取到了小区内60栋一处占地面积约100多平方米的公共空间,打算用作小区党支部阵地。由于社区经费有限,即便按照最简单的装修标准,还有很

大的资金缺口。

当大家一筹莫展之时,小区老党员曹晓辉、文钢铁、邵秀广、楼栋长吴菲菲等人带头募捐。这一举动感染了其他人,于是大家有钱出钱、有力出力,约有59户小区居民参与了“众筹”,共募集到了3000多元的资金;天鹅湖学校送来了100余本书籍;相邻小区的退伍军人、党员田海洋还免费捐赠了价值3W的阵地装饰材料……就这样,党员、楼栋长、小区热心居民同参与,一点点布置好了这个100多平方米的活动室,并将它命名为荷塘嘉苑小区党群支部阵地。

走进阵地内,党员活动室、调解工作室、多功能活动室、图书室等功能室一应俱全,制度、规划一目了然,能为小区党员群众提供党建业务及活动、社会综治、志愿服务、教育培训、协商议事、休闲娱乐、宣传展示等公共服务。曾经的公共区域成功改造成集小区党建、居民自治、居民议事、志愿服务于一体的多功

能小区党支部活动中心,小区党员、居民有了活动、休闲好去处,打通了服务小区党员、群众的“最后一米”。

“小区党支部将统筹小区内的在职党员、退休党员、流动党员等力量,通过发动楼栋长广泛吸引居民共同参与基层治理。”荷塘嘉苑小区党支部书记谭智奇指着墙上的“小谭谈苑”介绍:“我们将以此为契机,构建小区党支部—业委会—物业—居民代表的‘四方议事’机制,凝聚各类力量推动小区共建共治,助力提升小区治理水平。”

住宅小区是社会治理的基础单元,是城市基层党建工作的重要领域。荷塘区茨菇塘街道党工委坚持“1+N”党建引领治理模式,把支部建在小区,把党旗插在最基层,全面提高小区党支部在基层治理中的动员力、组织力、带动力。通过党建引领小区众筹,让更多的居民以主人翁的姿态参与基层治理和家园建设,引导居民“自己的事情自己办”,实现了“自己的幸福自己管”。

## 戴好“紧箍咒”

朱理平

大道至简,贵在坚持。于株洲而言,建设更高水平的文明城市,须建立长效机制,真正干在平时,方能成在“平时”。

西天取经路上,唐僧怪孙悟空“凶顽”,悟空一气之下摆摆子,“闪人”了。观音给了唐僧一篇咒,唤作“定心真言”,又名“紧箍咒”。唐僧念起咒,痛得悟空“翻筋斗,耳红面赤,眼胀身麻”,再无退悔之意,一走就是几万里,最终取回真经。要取回“真经”,也需戴好“紧箍咒”。这“紧箍咒”,就是长效机制。

在全国文明城市创建工作中,有没有像孙悟空一样摆摆子“闪人”的行为呢?肯定是有。有的“头痛医头,脚痛医脚”,没有以点带面;有的“按下葫芦浮起瓢”,老问题没彻底解决,新问题又屡屡出现;有的没有全面“过筛子”,梳辫子”;有的“平时不烧香,临时抱佛脚”……他们没戴好“紧箍咒”,创文工作就会“上热下冷”“上紧下松”,直至上级不认可、考核通不过、群众不答应。

前车之鉴,后事之师。最近,唐山市因发生影响极为恶劣的打人案,丧失“全国文明城市”资格,让城市形象、城市品牌等遭受巨大损失,也让唐山市民为之付出

的努力化为泡影。此前,南昌市、哈尔滨市在发生重大火灾事故后,也被停止“全国文明城市”资格。这给我们以警示:文明城市荣誉属于全体市民,不容抹黑和荣。社会各界都应戴好“紧箍咒”,格外珍惜、共同守护文明的善意和城市的温度。

创文,贵在坚持,从根本上下手,形成长效机制。在佛山市,首创农贸市场“升级改造+星级评定”标准体系,农贸市场经营户违反规定,将面临降星、摘牌等处罚。在温州市鹿城区推出“12分”扣分制度,有停摊经营、进市等处罚措施。这些规则对不守规矩的经营户而言,无疑是一道“紧箍咒”。

只要我们将责任链条拧得更紧一些、统筹谋划抓得更实一些、自查自纠标准定得更高一些、整改措施定得更细一些、攻坚克难意识树得更牢一些,社会各界便“再无退悔之意”,也就能在创文的“取经路上”,携手“共赴几万里”了。

文明城市创建,不是一次“短跑”,而是一场永不止步的“长跑”。从常态长效上作深入思考和长远谋划,形成“天天创文”的常态化管理机制,真正做到干在平时、评在平时,就一定能让株洲文明城市的全字招牌更加闪亮。

## 我市交通问题顽瘴痼疾整治晒出年中“成绩单” 四项指数下降 未发生较大事故

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/付强)

6月30日,全市交通问题顽瘴痼疾集中整治行动第三次新闻媒体通气会召开。市整治办常务副主任、市公安局党委委员、副局长成良地通报了今年上半年全市交通问题顽瘴痼疾集中整治工作情况,对下一步工作进行了部署安排。

1月1日至6月28日,全市道路交通事故四项指数同比下降42%、31.72%、45.48%、51.79%,全市未发生一起较大以上道路交通事故,全市道路交通安全形势平稳可控。我市累计排查各类风险隐患点153处,已整改到位29处;7台57座以上大客车全部淘汰;建成22套不停车超限检测系统,5个超限超载检测站视频监控设备接入公安交警监管平台;全市56家货物源头企业货

运计量称重和监控设备实现与县级

以上货运车辆治超信息平台联网。其间,市场监管局对1家违规销售非标电动自行车立案调查;公安交警部门共查获各类交通违法行为106.6万起,对83名涉毒人员持有驾驶证进行依法注销;市交通运输局共治理超限超载车辆39台,打击未经许可擅自从事网约车经营服务的违规网约车34台,未经许可擅自从事巡游出租车经营服务的违规巡游车5台,网约车公司1家。

此外,一些群众喜闻乐见的交通安全宣传,如芦淞区开展的50余处,已整改到位29处;7台57座以上大客车全部淘汰;建成22套不停车超限检测系统,5个超限超载检测站视频监控设备接入公安交警监管平台;全市56家货物源头企业货

## 现场演绎“情景剧” 普法反诈助老人



近日,醴陵市委政法委联合石亭镇政府,在石亭镇积极开展养老诈骗法治宣传活动。活动以现场演绎情景剧的形式,生动形象地向老年人揭示了犯罪分子常用的骗术,并提出预防办法,帮助老年人增强防骗意识。这种现场演绎“情景剧”普法形式,吸引了老年人的关注。老人们在观看演出的同时,还积极进行提问和咨询,现场气氛热烈。

株洲日报全媒体记者/周周 通讯员/冯婷摄

